

с. 2.

Совершенно секретно

отт. 1

" УТВЕРЖАЮ "

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
 ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
 ГЕНЕРАЛ-МАЙОР
(С. Я. Д. И. С.)

" 31 " августа 1953 года.

П Л А Н

агентурно-оперативных мероприятий по выявлению и пресечению антисоветской деятельности отдельных лиц из числа молодежи, вузовской и преподавательской интеллигенции.

Оперативным составом 1 отдела + Управления КГБ при СМ Литовской ССР совместно с городскими и районными аппаратами УГБ в 1957-1958 гг. продолжена некоторая работа по выявлению и пресечению враждебной деятельности антисоветских элементов из числа молодежи.

Несколько увеличен количественно и улучшен качественно агентурный аппарат среди студенческой молодежи. Принимаются меры по улучшению агентурного аппарата среди вузовской и преподавательской интеллигенции. Улучшение количественного и качественного агентурного аппарата, а также работы с ним, в ряде случаев давали возможность своевременно выявлять и предупреждать намерения националистических элементов по созданию антисоветских групп и организаций среди молодежи и совершать враждебные проявления.

В результате мероприятий, способствовавших улучшению работы по этой линии, в республике вскрыт и ликвидирован ряд

молодежных антисоветских групп и организаций, проводивших активную вражескую деятельность. В процессе вскрытия антисоветских организаций и групп установлено, что вдохновителями и организаторами некоторых из них были буржуазные националисты из интеллигенции, духовенстве и лиц возвратившихся из заключения и осужденных за контрреволюционные преступления.

Крепление колхозов, подъем промышленности, развитие культуры и рост материального благосостояния трудящихся, а также пресечение вражеской деятельности участников антисоветских групп вскрытых в 1957-1958 г.г. способствовало тому, что активность антисоветских элементов среди молодежи за последнее время в некоторой степени снизилась.

Наряду с этим, в работе по выявлению и пресечению антисоветской деятельности отдельных лиц из числа молодежи, а также вузовской и преподавательской интеллигенции еще имеет место ряд существенных недостатков.

Известно, что националистические и другие антисоветские элементы особенно из числа лиц возвратившихся из заключения и осужденной интеллигенции, от своих намерений оказывать вредное влияние на молодежь не отказались. В некоторых ВУЗах и в ряде республик в качестве преподавателей работают отдельные лица, антисоветски настроенные из социально чуждой нам среды, которые оказывают или могут оказывать вредное влияние на молодежь.

На учебу в ВУЗы республики проникли лица возвратившиеся из заключения и выходцы из социально-чуждой среды, которые высказывают антисоветские и националистические суждения, обрабатывают политически неустойчивых лиц в антисоветском духе, а отдельные из них принимают меры к проведению антисоветской деятельности.

Между тем, выявление и должная разработка этих лиц, как следует еще не организованы.

В ряде случаев мероприятия по разработке выявленных антисоветских элементов среди молодежи и преподавательской ин -

*Что утверждается
в "Каспийском" др. шло среди
интеллигенции, духовенстве, а также
лиц возвратившихся из заключения
и осужденных за контрреволюционные
преступления. Крепление колхозов,
подъем промышленности, развитие
культуры и рост материального
благосостояния трудящихся, а также
пресечение вражеской деятельности
участников антисоветских групп
вскрытых в 1957-1958 г.г. способствовало
тому, что активность антисоветских
элементов среди молодежи за
последнее время в некоторой степени
снизилась.*

*В не вуз. инт. интеллигенции
и вузовской и преподавательской
интеллигенции еще имеет место
ряд существенных недостатков.
Известно, что националистические
и другие антисоветские элементы
особенно из числа лиц возвратившихся
из заключения и осужденной
интеллигенции, от своих намерений
оказывать вредное влияние на
молодежь не отказались. В некоторых
ВУЗах и в ряде республик в качестве
преподавателей работают отдельные
лица, антисоветски настроенные из
социально чуждой нам среды,
которые оказывают или могут оказывать
вредное влияние на молодежь.*

*На учебу в ВУЗы республики проникли
лица возвратившиеся из заключения и
выходцы из социально-чуждой среды,
которые высказывают антисоветские и
националистические суждения, обрабатывают
политически неустойчивых лиц в
антисоветском духе, а отдельные из них
принимают меры к проведению антисоветской
деятельности.*

*Между тем, выявление и должная
разработка этих лиц, как следует еще не
организованы.*

*В ряде случаев мероприятия по
разработке выявленных антисоветских
элементов среди молодежи и преподавательской ин -*

теллигенции, а также по проверке сигналов об антисоветских намерениях или действиях отдельных лиц из этого контингента проводится медленно.

Агентурный аппарат среди студенческой молодежи и особенно среди вузовской интеллигенции продолжает оставаться недостаточным и качество некоторых агентов еще низко. Именитый агентурный аппарат по этой линии еще не в состоянии обеспечить своевременное вскрытие и предотвращение вражеских намерений и действий антисоветских элементов.

Еще недостаточный агентурный аппарат в Вильнюсском пединституте и Госуниверситете, в Каунасском политехническом и медицинском институтах, ветеринарной академии и институте физкультуры.

Малочисленный и слабый агентурный аппарат среди вузовской и преподавательской интеллигенции.

Мало агентуры среди участников негодного конкурса песни и танца Битовской ССР, в котором участвует в основном молодежь.

Также мало агентуры среди польской и еврейской молодежи, отдельные лица из которой проявляют националистические настроения, склонны к т.н. стилямничеству.

В связи с малочисленностью и слабостью агентурного аппарата, в ряде случаев антисоветские группы и организации вскрывались после совершения или тех или иных антисоветских проявлений.

Низкое качество агентурного аппарата среди молодежи и преподавательской интеллигенции в значительной степени зависит от того, что лица подготавливаемые на вербовку иногда изучаются еще слабо, качество подготовки их на вербовку и работа с завербованной агентурой еще низкое.

Руководствуясь указанием КГБ при СМ СССР № 165 СС от 20/11:1956 года и постановление КГБ при СМ СССР № 105 СС от 24/VI.1958 года, в целях усиления агентурно-оперативной работы по выявлению и пресечению антисоветской деятельности отдельных лиц из числа молодежи, вузовской и преподавательской интеллигенции, провести следующие мероприятия:

1. По Ленинградскому госуниверситету:

Исполняет: КАПУСТИН, ГЛЕБЕРИС.

б) В течение сентября-октября месяцев осуществить вербовки из числа профессорско-преподавательского состава

Исполняет: КАПУСТИН, ГЛЕБЕРИС

в) До декабря месяца подобрать, обучить и осуществить вербовки агенты из числа студентов первокурсников, особенно на историко-филологическом, юридическом и химическом факультетах.

Исполняет: ГЛЕБЕРИС.

г) Из агенты не работающей по конкретным делам (из числа студентов) создать резидентуру в количестве 7-9 человек.

Для нормальной работы резидента, предоставить в его распоряжение явочную квартиру "4".

Исполняет: КАПУСТИН, ГЛЕБЕРИС.

д) По делу предварительной оперативной проверки разрабатывается преподаватель кафедры литовской литературы Вильнюсского Госуниверситета Косткевичуте Ирена д.Кависа, 1927 года рождения, прожив. в гор. Вильнюсе по ул.

Косткевичуте антисоветски настроена. Со своими связями в завуалированной форме делится планами по вопросу оказания материальной и духовной помощи репрессированным органам Советской власти лицам.

Будучи преподавателем Госуниверситета, оказывает идеологически вредное влияние на политически отсталую часть студенчества. По данным агента "БАЛТИСКИМ", Косткевичуте среди узкого круга связей распространяет размноженные ею стихотворения В. ВРАЗДИШНИСА, которые носят идеологически вредный характер.

Она поддерживает тесную связь с преподавателем Вильнюсского госуниверситета Лукшене Мейлуте д. Стасиса, 1913 года рождения.

По имеющимся данным, Лукшене, идеализируя реакционную часть творчества отдельных писателей, воспитывает студентов в националистическом духе и пытается оказать политически вредное влияние на других членов кафедры литовской литературы.

В целях более глубокой разработки Косткевичуте и Лукшене, подготовить и завербовать в качестве агента преподавателя кафедры литовской литературы

е) В 1967 году, в книге дежурств по общежитию госуниверситета, была učinена антисоветская надпись. Принятые меры розыска автора надписи через агентуру ных результатов не дали.

Для розыска автора учиненной надписи, а также авторов других антисоветских документов по почерку, получить рукописи студентов, проживающих в общежитиях.

В этих целях с начала нового учебного года через агента ввести письменную форму отчетов студентов по общежитиям, а затем через этого же агента получить журналы с рукописями студентов и использовать их в розыске учинителей антисоветских надписей по почеркам.

Исполняет: КАПУСТИН.

а) По делу-формуляр разрабатывается студент 2-го курса Эндрюкайтис, который, как установлено, хранил, размножал и распространял идеологически вредную литературу, настроен антисоветски.

После задержания его в декабре 1937 года, в связи с арестом близкой связи ПЕТК/СА, замкнулся и ведет себя крайне осторожно. С сентября с.г. Эндрюкайтис будет жить в одной комнате с Тумелесом, который нам известен как антисоветски настроенная личность.

Сей основанная полагать, что Эндрюкайтис и Тумелес группируются на почве общности антисоветских взглядов.

В разра отку Эндрюкайтиса ввести агента "ИОУАС", являющегося его связью по совместному участию в литературном кружке. Для чего поселить агента "ИОУАСА" в одной комнате с Эндрюкайтисом и Тумелесом. Возможность такая имеется.

Исполняет: КАПУСТИН.

в) В июле месяце с.г. по делу предварительной оперативной проверки взят в разработку студент 2-го курса Ладас.

263

- 7.

По агентурным данным Мадас клеветает на советскую действительность и вынашивает мысль о необходимости обработки студентов в идеологически враждебном духе, путем померной идеализации буржуазного прошлого Литвы.

Мадас поддерживает связь с другим объектом дела П П Вельве, но о преступном характере этой связи данных пока не получено.

Участвующие в их разработках агенты "РУМБАУДАС", "ДАШ" и доверенное лицо "С" доверием у объектов пока не пользуются и освещают их поведение и настроения лишь по-верхностно.

Для более глубокой разработки этих лиц и выяснения возможно существующей между ними преступной связи, провести вербовки их однокурсников.

Негласно выявить и опросить студента 3-го курса, который хорошо знает о настроениях и намерениях Мадаса, и наладить их.

Исполняют: КАП/СТІВ.

П. По Вильнюсскому педагогическому институту:

а) В филологическо-географическом, литовского языка и литературы и факультате (манчского воспитания, агентуры имеется надосведомство. В ближайшее время закончить изучение и осуществить ве-

Кроме того, по мере разья, изучить и осуществить вербовки агентуры из числа студентов первокурсников.

Исполняют: Гелалис, РУТИНС.

б) Ряд преподавателей пединститута в прошлом разрабатывались по делам оперативного учета: Лаутикас, Ицкович

некоторые из них, как Цыкович, в своих лекциях допускает антисоветские измышления.

В целях активизации разработки Цыкович, оставить к 1/XI 1958 года отдельный план агентурно-оперативных мероприятий.

Исполняет: ПСТАДИВ

III. По художественному институту.

а) В связи с реализацией агентурного дела "НЕИСТРАВИМЫЕ", был выявлен целый ряд связей СМИБЕРД из числа студентов художественного института, которых он обрабатывал в антисоветском духе, а те разделяли его мнение. К числу таких относятся: Виль-донис, Кисаракиси другие. Все материалы на них из агентурного дела выделить, завести дело оперативного учёта и взять последних в агентурную разработку.

Исполняет: КНЕЙМС

б) В указанном институте имели место случаи коллективных пьянок студентов, значительное число подрывало "стиляжеству", культивировались танцы "Вуги-вуги" и "Рок ан рол". Усилить агентурную работу среди этой категории лиц, поддерживать более тесный контакт с партийным и комсомольским активом института и о всех неполадках в учебно-воспитательной работе института своевременно информировать инстанции.

Исполняет: КНЕЙМС

IV. По Вильнюсской Госконсерватории.

а) Участник вскрытой в прошлом антисоветской группы, из числа студентов госконсерватории, Венчикус продолжает высказывать антисоветские суждения, находится в близких взаимо-

отношениях со студентами ВУДРЭЙСА и ВАЙТНОСМ также антисоветски настроенными. На разработку Венчуца и других направить вновь завербованного агента "АТТАНАСА", с целью предотвращения создания Венчуцом антисоветской группы.

Исполняет: КИТТИС, РИТТИС

б) В связи с тем, что среди некоторой части студентов госконсерватории имели нездоровые выходы во время лекций по основам марксизма-ленинизма и политэкономики, с начала учебного года из студентов I курса подобрать, изучить и осуществить вербовки на менее 2-х агентов на каждом факультете.

Исполняет: РИТТИС

7. В городе Зильнесе находится Зильнесский государственный университет и педагогическое училище, готовящие учителей для польских школ.

С целью вскрытия и своевременного пресечения возможных антисоветских проявлений в этих учебных заведениях, пополнить информацию так агентурный аппарат, для чего из студентов завербовать 2-3 агентов.

Исполняет: ЗАСИТНИК и Улоли. КТВ по Ново-Зильненскому району.

У1. В городе Зильнесе находится 14 техникумов, в которых обучается около 40 тысяч студентов. В некоторых из них имели случаи антисоветских проявлений. Так в электротехническом техникуме в марте с.г. были распространены антисоветские листовки, допускались антисоветские суждения среди студентов строительного техникума, где преподавателем работал ГИРДИЯ-УСКАС В. (вместован по делу "НТИСПРАЗИ..."), религиозно-националистические суждения имели место среди студентов финансового техникума. Имеющийся агентурный аппарат ^{в техникуме} еще не достаточный по количеству и качеству.

366

- 10.

Д. Ближайшее время из числа преподавательского состава и студентов техникумов подготовить и организовать работу агентов

Исполняет: ЧУДАС.

Ж. Студенты Вильнюсского техникума культурно-просветительских работников Личкус и Лепинис разработки вести по агентурно-оперативному делу "ПЕРЕКЛЮЧКА", подготавливаемые в проведении организованной антисоветской деятельности.

В целях активизации их разработки и документации проследить за деятельностью к 20 августа отдельно составить план агентурно-оперативных мероприятий.

Исполняет: Новограукис

ЛЛ. В городе Вильнюсе находится ансамбль Народного танца, где в основном работает молодежь. В прошлом некоторыми артистами допускались антисоветские оуждения, включались неадекватные реплики в адрес руководителей партии и правительства. Агентуре среди артистов ^{впл.} ~~впл.~~ используется № 6 в состоянии вскрыть все антисоветские проявления. В этих целях из числа артистов госансамбля подобрать и к декабрю 1958 года осуществить вербовки не менее на 4-х агентов.

Исполняет: ИШОС

ЛК. Принять меры к созданию агентурного аппарата среди рабочих и служащих автотранспортной конторы города Вильнюса, для выявления антисоветского элемента.

Исполняет: Ветя Чупр.

